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Вступ. У сучасному світі іноземні інвестиції віді-
грають визначальну роль в економічному розвитку 
країни: з другого боку – це додатково залучений ка-
пітал, а з іншого – це надходження в державу новіт-
ніх технологій і знань. Державна політика України 
повинна сприяти розвиткові галузей, упровадженню 

інвестиційних проектів і програм на місцевому та ре-
гіональному рівнях. 

Саме залучення інвестиційних ресурсів у Черкась-
ку область дозволить створити інвестиційно приваб-
ливий регіон, відкритий для взаємовигідної співпраці 
та співробітництва.
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Аналіз досліджень і постановка завдання. Проб-
лемні питання інвестиційних ресурсів активно дослі-
джують учені-економісти – І. Бланк, В. Геєць, А. Ільїна 
[4], Т. Лапенко [7], В. Марцин [8], Ф. Федоренко, А. Че-
реп [11], У. Шарп та ін. Водночас недостатньо дослі-
дженими є питання залучення інвестиційних ресурсів 
саме в Черкаський регіон. 

Мета дослідження – аналіз інвестиційного потен-
ціалу Черкаської області, стан і проблеми залучення 
інвестиційних ресурсів у регіон.

Результати досліджень. Черкаська область – су-
часний інвестиційно привабливий регіон, що в центрі 
України, який має розвинену інфраструктуру для реа-
лізації інвестиційних проектів.

Область має природно-кліматичні та економічні 
передумови інвестиційної активності, зокрема: роз-
міщена в лісостеповій зоні, має площу – 20,9 тис. км2. 
Адміністративно область поділена на 20 районів, 
шість міст обласного значення, 10 міст районного зна-
чення, 15 селищ міського типу, 824 сільські населені 
пункти. Населення регіону – 1,3 млн чол., з яких місь-
ке населення становить 56,4%, сільське – 43,6%.

Черкаська область – це великий ринок зі значним 
потенціалом росту та невеликим рівнем конкуренції 
в багатьох галузях. 

Площа сільськогосподарських угідь області стано-
вить 1 451 тис. га, або 3,5% угідь України, з них ріллі 
– 1 271 тис. га. Частка області в загальнодержавному 
обсязі реалізованої промислової продукції – 2,6%.

В області налічується понад 100 родовищ цегельно-
черепичної сировини, значні запаси облицювального 
та будівельного каменю. Серед нерудних корисних ко-
палин області переважають будівельні матеріали: гра-
ніти, бентонітові та палигорськітові глини, каоліни, 
кварцові піски. Рудні корисні копалини трапляються 
у вигляді осадових залізних і корінних титанових руд. 
Паливні ресурси представлені бурим вугіллям і тор-
фом. На межі Черкаської та Кіровоградської областей 
лежить Болтиське родовище горючих сланців.

Лівобережна частина області має значні запаси мі-
нерально-лікувальних вод типу «Миргородська».

Область має магістральні залізничні та шосейні 
дороги, аеропорт, три пасажирські і два вантажні річ-
кові порти. У м. Смілій є великий пасажирський і ван-
тажний залізничний вузол – станція імені Т. Г. Шев-
ченка.

В області діє Центр надання адміністративних по-
слуг у м. Черкасах і функціонують 27 дозвільних цен-
трів. Працює дев’ять інформаційно-консультаційних 
і бізнес-центрів у районах області [9; 10].

Таким чином, Черкаська область має природно-
кліматичні та економічні передумови для залучення 
інвестиційних ресурсів.

В Україні для створення інвестиційного клімату 
були ухвалені базові нормативно-правові акти, зокре-
ма закони України: «Про режим іноземного інвесту-
вання» від 18.09.1991 № 93/96-ВР, «Про інвестиційну 
діяльність» від 19.03.1996 № 1560-XII, «Про підготовку 
та реалізацію інвестиційних проектів за принципом 
,,єдиного вікна”», «Про державно-приватне партнер-
ство» № 2404-VI від 01.07.2010.

На обласному рівні були прийняті програми: «Дов-
гострокова програма залучення інвестицій в еконо-
міку Черкаської області у період 2011–2015 років», 
«Будуємо нову Черкащину», а також реалізуються 
проекти з розбудови інфраструктури області та вико-
нується Державна програма з реконструкції історико-
культурних пам’яток області [1; 9; 10].

Основним документом для залучення інвестицій-
них ресурсів у область є Програма залучення інвести-
цій в економіку Черкаської області на 2011–2015 роки. 
Основними напрямами підвищення конкурентоспро-
можності економіки Черкаської області та інвестицій-
но-інноваційної політики у 2011–2015 роках згідно з 
Програмою є: забезпечення стабільності соціально-
економічного розвитку Черкаської області; підви-
щення ефективності державного управління; розви-
ток людського капіталу і поліпшення складу трудових 
ресурсів; розвиток інфраструктури; розвиток підпри-
ємництва; розвиток фінансових ринків; підвищення 
технологічного рівня виробництва та ефективності 
використання паливно-енергетичних ресурсів; ста-
білізація і поліпшення екологічного стану території 
області; посилення інноваційної складової розвитку 
економіки [3].

Загалом в економіку України 2013 року було залу-
чено 58 156,9 млн дол. прямих іноземних інвестицій. 
Зокрема, у Черкаську область залучено 890 млн дола-
рів. Область займає 11-те місце в Україні за обсягом 
залучення прямих іноземних інвестицій (рис. 1).

Лідерами за обсягом залучення інвестиційних 
ресурсів 2013 року є м. Київ – 28 039,7 млн дол., 
Дніпропетровська – (9 092,1 млн дол.) і Донецька – 
(3 510,5 млн дол.) області. Далі слідують Харківська 
область – 2 216,3 млн дол., Київська – 1 948,3 млн 
дол., Львівська – 1 706 млн дол., Одеська область – 
1 670,7 млн дол. і АР Крим із показником 1 608,9 млн 
дол. (див. рис. 1).

Протягом 2008–2014 років у Черкаську область 
надійшло 2 914,4 млн дол. прямих іноземних інвести-
цій. Найменше інвестиційних ресурсів надійшло 2009 
року в Черкаську область в обсязі 168,1 млн дол., що 
пов’язано з несприятливою кон’юнктурою і світовою 
фінансовою кризою. Найбільше прямих іноземних ін-
вестицій надійшло 2014 року – 890,0 млн дол., що в 
розрахунку на одну особу – 705,9 долара.

Загальну динаміку залучення прямих іноземних 
інвестицій протягом 2008–2014 років у Черкаську об-
ласть зображено на рис. 2.

Прямі іноземні інвестиції надійшли від нерезиден-
тів із 44-х країн світу. До основних країн-інвесторів, 
на які припадає 96,3% загального обсягу іноземного 
капіталу, належать: Беліз – 579,2 млн дол., Кіпр – 147,3 
млн дол., Велика Британія – 52,5 млн дол., Німеччина 
– 26,2 млн дол., Франція – 25,2 млн дол., Іспанія – 11,9 
млн дол., Нідерланди – 8,2 млн доларів.

Загальну динаміку за період 2012–2014 роки за 
країнами-інвесторами наведено на рис. 3.

Так, протягом 2012–2014 років найбільше коштів 
2013 року надійшло з країни Беліз – 585,5 млн дол. і 
2014-го – 579, 2 млн дол., а також з Кіпру – 145,1 млн 
дол. і 147,3 млн дол. відповідно.
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Рис. 1. Прямі іноземні інвестиції (акціонерний капітал) у регіонах України (млн дол.)
Джерело. [2].
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Рис. 2. Динаміка залучення прямих іноземних інвестицій 
в економіку Черкаської області (млн дол.) протягом 2008–2014 років 

Джерело. [10].
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Рис. 3. Основні країни – інвестори в економіку Черкаської області (млн дол.) 
Джерело. [10].
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Розподіл інвестицій за галузями економіки протя-
гом 2012–2014 років доводить, що основними галузя-

ми, в які надійшли зазначені кошти, є харчова і хіміч-
на промисловість (рис. 4).

Рис. 4. Галузева структура прямих іноземних інвестицій у Черкаській області
Джерело. [10].

Найбільші обсяги прямих інвестицій зосередже-
но на підприємствах промисловості – 778,3 млн дол. 
(87,4% загального обсягу), зокрема переробної – 772,8 
млн дол. Серед галузей переробної промисловос-
ті суттєві обсяги іноземного акціонерного капіталу 
спрямовано у виробництво харчових продуктів, на-
поїв – 628,2 млн дол., хімічних речовин і хімічної про-
дукції – 104 млн дол. і у виготовлення виробів із дере-
вини, виробництво паперу та поліграфічну діяльність 
– 20,3 млн дол. (див. рис. 4).

Загальний обсяг прямих іноземних інвестицій (ак-
ціонерного капіталу і боргових інструментів) станом 
на 31 грудня 2013 року становив 955,5 млн дол.

У Черкаській області інвестиційна діяльність спря-
мована на реалізацію проектів, які були визначені Ука-
зом Президента України від 08.09.2010 № 895/2010 [5]. 
Серед тих, які вже реалізуються, – «Нове життя», 
«Енергія природи», «Відкритий світ», «Вчасна допо-
мога». Окрім цього, в області передбачена реалізація 
й інших потужних проектів: розвиток і реконструкція 
міжнародного аеропорту «Черкаси»; організація ви-
робництва сонячних модулів (вартість проекту – 18 
млн дол.); організація виробництва деревного вугілля 
(вартість проекту – 8,5 млн дол.); відновлення роботи 
свинарника для вирощування свиней і виробництва 
м’яса (вартість проекту – 22,5 млн дол.); організація 
видобування корисних копалин (вартість проекту – 
210 000 млн дол.); організація виробництва дизельно-
го біопалива (вартість проекту – 14,5 млн дол.); орга-
нізація виробництва системи інтенсифікації процесу 
горіння палива (вартість проекту – 24,5 млн дол.) [12].

Таким чином, у Черкаській області плануються по-
тужні та широкомасштабні проекти, які потребують 
значних фінансових коштів.

За останні роки на Черкащині втілені в життя 
успішні інвестиційні проекти, серед яких сільсько-
господарські виробники, підприємства харчової, хі-
мічної та важкої промисловості: ПАТ «Фрау Марта» 
(вартість проекту – 10 млн дол.), ТОВ «Черлис», ММ 
«Пекеджінг Україна» (вартість проекту – 15 млн євро), 

«Лакофарбовий завод «АВРОРА», завод теплоізоля-
ційних матеріалів «ТЕХНО» (вартість проекту – 16 
млн євро), ТОВ «Разек Черкаси» (вартість проекту – 
20 млн євро),TOB «Метал Інвест» (вартість проекту – 
0,88 млн дол.) та інші [6]. 

Серед проектів, за якими зараз ведуться пошуки 
потенційних інвесторів, є: КП «Аеропорт Черкаси» 
(вартість проекту – 20 млн дол.), будівництво заводу 
твердих побутових відходів, будівництво елеватора 
для зберігання зерна в межах 50 тис. тонн (вартість 
проекту – 5,6 млн дол.), будівництво заводу з вироб-
ництва тонкоплівкових сонячних модулів (вартість 
проекту – 18 млн дол.), будівництво заводу з вироб-
ництва деревного вугілля (вартість проекту – 8,5 млн 
дол.) [6].

Попри позитивні тенденції і середні показники 
в Україні із залучення інвестиційних ресурсів, в об-
ласті спостерігається недостатнє інвестування та 
старіння основних засобів, ступінь зносу яких стано-
вить 61,3% у промисловості, на транспорті – 70%, у 
будівництві – 40%, окрім цього, в області понад 620 
об’єктів перебувають на стадії незавершеного будів-
ництва [3].

Серед негативних чинників, які перешкоджають 
ефективній інвестиційній діяльності, можна, на наш 
погляд, назвати такі:

 – складність і непрозорість при оформленні пи-
тань власності земельних ділянок, отримання 
дозвільних документів, ухвалення рішень ор-
ганами влади, бюрократизм та корупція;

 – недосконалість законодавчої бази і високе по-
даткове навантаження;

 – нерозвиненість інвестиційного ринку та інвес-
тиційної інфраструктури;

 – погіршення стану трудового потенціалу області;
 – втрата бізнес-середовища та інвестиційної при-

вабливості для започаткування бізнесу та ін.
Разом із цим на державному рівні, на наш по-

гляд, для активізації залучення інвестиційних ресур-
сів у Черкаську область варто застосувати додаткові 
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 соціально-економічні та адміністративно-правові сти-
мули і механізми, які б розв’язали зазначені проблеми:

 – створення єдиної інформаційної бази даних 
потреб товаровиробників Черкаської області 
в залученні інвестиційних ресурсів та наявних 
об’єктів;

 – підвищення якості робочої сили, підготовка 
професійних фахівців, виходячи з основних 
пріоритетів Черкаської області; 

 – забезпечення ефективності та прозорості 
функціонування механізмів державно-приват-
ного партнерства;

 – створення умов щодо забезпечення інформа-
ційної й організаційної підтримки іноземних 
інвесторів;

 – підвищення ефективності та прозорості діяль-
ності органів влади (забезпечення зрозумілих, 
прозорих і справедливих адміністративних 
процедур, проведення прозорих державних 
закупівель);

 – усунення бюрократичних перешкод і мініміза-
ція корупційних ризиків;

 – упровадження ефективної та справедливої по-
даткової системи;

 – забезпечення захисту майнових та інтелекту-
альних прав власності інвесторів;

 – проведення рекламної кампанії та розроблен-
ня вдалої маркетингової стратегії для підви-
щення позиціонування області;

 – посилення інноваційного потенціалу області в 
напрямі розроблення і запровадження нових 
технологій. 

Висновки. Таким чином, Черкаська область має всі 
передумови для успішного розвитку регіону і налаго-
дження ефективної співпраці щодо інвестиційної ді-
яльності. Подальший розвиток інвестиційних проце-
сів у Черкаській області залежить не тільки від впливу 
загальних макроекономічних факторів, а й від сут-
тєвих дій органів місцевої влади. А це, у свою чергу, 
дасть можливість розвивати галузі з використанням 
енерго- і ресурсозберігальних технологій, наповню-
вати державний і місцеві бюджети додатковими над-
ходженнями, підняти рейтингові показники області. 
Цілеспрямована інвестиційна політика держави по-
винна забезпечувати вигідні умови для розвитку всіх 
сфер діяльності та формувати в області сприятливий 
інвестиційний клімат, який є необхідним елементом 
стабілізації економіки.
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